

# 中国地质大学（武汉）关心下一代工作 信息简报

2021 年第 14 期（总第 88 期）

中地大关工委编

2021 年 10 月 14 日

---

## 老少携手谱新篇，红色基因代代传（一）

**编者按：**今年是建党 100 周年，根据教育部关工委《关于开展 2021 年“读懂中国”活动的通知》（教关委函〔2020〕18 号）精神，在学校党委的直接领导下，我校关工委在全校开展了“读懂中国——讲好入党故事，传承红色基因”主题教育活动。广大的青年学生和教师克服新冠疫情带来的困难，采取线上线下的形式，对我校“五老”中的老党员进行访谈，各项目组师生以高昂的热情和严肃的态度深入挖掘、记录、整理他们的入党初心和人生历程以及为党奋斗过程中的真实感悟，创作完成征文、微视频、短视频、舞台剧等作品。广大学生在“红色基因的传承和传播活动”中，接受了一次深刻的革命传统教育，使他们更加热爱党、热爱祖国，立志为中华民族的强盛而刻苦学习、努力奋斗。现选登部分优秀征文作品，供大家学习。

# 春天里的故事

——访抗美援朝老战士王惠村

见我，她双颊潮红，一边露出孩子般的微笑，一边小跑着去泡茶。午后的阳光懒懒的，我看着茶水上打旋的茶叶，耳畔是她的柔声细语“我叫王惠村，今年85岁了……”慢慢的，我仿佛自世俗的胶着状态抽离而去，进入一幅飘荡的画卷。画卷在她的描述下晕染开来。

“炮弹扫射，房子轰塌，姐姐捂住我的耳朵蹲在角落。这世道，穷人可怎么活！”她抿了抿嘴，苦笑道：“我的童年是苦涩的。”她与我分享了一个小故事。20世纪40年代，日军入侵，她们家借住在一个大地主的房子里。敌机轰炸，人们哭天抢地地四处逃窜，而她们却只能死守着院子不敢逃命，只因怕被地主责罚。“为什么人有贵贱之分呢？”她望向我。我想了想，认真答道：“人本无贵贱，只是那个时代给予了少数人颐指气使的权力。”她点头笑道：“后来我们盼啊，终于盼来了毛主席和共产党，盼来了新中国的成立，那时的我才得出和你一样的答案。”

“抗美援朝，保家卫国，我心中只有一个信仰，成为党的接班人，做党的好战士！”1950年，美帝国主义把朝鲜当跳板，妄想侵略中国。卧榻之侧，岂容他人酣睡？！年仅15岁的她毅然投笔从戎，奔赴朝鲜战场。激战时分，她在枪林

弹雨下穿梭；战斗间隙，她在冷风凛冽中讴歌。但是军人终究还是孩子，面对一个个断胳膊断腿，甚至肠子都流出体外的伤员，她还是会抑制不住的颤抖。“第一次见到伤员的时候，我全身都弯着，像一只蜷缩的龙虾，我不敢站直啊！只要一绷直，我身体的每一个部位都会不住发抖。”说到这里，她不好意思地低下了头。野战医院的院长看她面如土色，当即对她说：“不用害怕，惠村！这些战士用身躯铸成了一道保家卫国的铁墙，他们是英雄！我们的任务就是抢救这些英雄！”她涨红着脸，克服了胆怯投入救援中。“在生死面前，战友情是我的精神支柱，党中央是我的灵魂向导。我的战友们有很多都是中国共产党员，他们在战场上以身作则、舍生忘死的英雄事迹，每天都浮现在我眼前。耳濡目染下，我更加坚定了跟党走一辈子的信念！50年代我就写下入党申请书，80年代才得以正式入党。党组织对我考验的时间很长，但越是这样，越能锤炼我的赤子之心，越能证明我坚定的信仰！”谈及至此，她仿佛陷入了回忆，目光坚定地望向远方。

“炮火连天，血流成河，他却让我赶紧去救别人，因为他是一名中国共产党员！”她与我分享了一个故事。一天，她正在为伤员包扎伤口，轰炸机突然来了！刹那间天昏地暗，火光四起，无情的铁甲机器向着大地扫荡，震耳欲聋的轰炸声夹裹着呻吟声冲击着她的内心，她连滚带爬地将伤员转运到防空洞时，一位匍在地上的老兵声音嘶哑地冲她喊：“小同志，你快去救别人！俺是共产党员，俺能自己爬！”他艰

难地爬行着，衣服已经磨破，身下拖出长长的血印。他的嘴唇被他咬破了，血顺着下巴往下滑落，滴滴嗒嗒仿佛落在她的心尖上。说到这里，她用发抖的双手捂住了眼睛，全身都在轻微颤抖。我震惊不已，这就是一名共产党员在生死面前的态度！亦余心之所善兮，虽九死其尤未悔！他们敢于舍己为人、敢于赴汤蹈火，我们有这样的军人，有这样的军魂，怎么可能不取得这场伟大战争的胜利！“这时敌机来了，我一个飞扑趴在了他身上！后来瞧准时机，我拼命背起他冲进了防空洞。再回头，后面已是熊熊烈火。”“好险！”我不由得惊呼。“见识到真正的战争，我才真正意识到党中央抗美援朝、保家卫国这一决策的正确与伟大”，她说到。“只有这样，我们的人民才能免遭苦难”，我道。她点点头，继续说道：“类似这样的平凡往事，还有好多。我的丈夫张一壮是我并肩作战的战友。接到解救伤员、寻找粮食的任务后，他谨遵党的教诲，爱护朝鲜的一山一水、一草一木，不拿朝鲜人民的一针一线。他将炮兵喂马洒落的黄豆积攒起来喂给伤员，而自己却去马粪里寻找马儿没有消化干净的黄豆来食用。还有邱少云同志，我们同在15军29师，一起参加了上甘岭战役。我曾去阵地慰问演出，与他有过一次短暂的会面，得知他牺牲的消息，我震惊、伤心不已。我时常怀念他们，他们就是我入党的初心！”我们望向对方，在这个微风轻抚的午后，这些故事像一颗颗芬芳的树向我们敞开了怀抱，我仿佛看到漫山遍野的金达莱花为这些无名英雄们绽放。那个时

代虽然没有相机记录下这些珍贵的瞬间，但是如同无影的永恒，在我们心中涌动。

恍惚中，我瞥见了苍白的云幕，仿佛领悟出了真理，却找不到词语将它说出。我想到了中印边境的戍边英雄们。离家还是少年身，归来已是报国躯；今生无悔入华夏，一代盛世耀中华！“他们是为了我们而死！他们是为了我而死！”这句话萦绕在我的脑海里，久久不能挥去。军人们把对祖国和家乡的思念化作一缕缕春风，吹回祖国大地上，吹得家乡山花烂漫，绿树成荫，而他们却永远的倒在了异国的冰天雪地里。

她倒了一杯茶，慢慢地啜饮着生活的芳醇。我望着她，陷入了沉思，久久不能回神……

（作者：许卓思；指导教师：孙文沛）

---

---

**报送：学校离退休工作党委**

编辑：王莉  
审核：李门楼

联系电话：(027) 67885879  
电子信箱：ggwb@cug.edu.cn